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A nyílt tér sora l korona.

Iskolaév kezdetén.
Irta : Németh Böske.

A nagy vakáció után újból megnyílt 
iskolakapukon : vidáman, kipihenve to­
long be a gyermeksereg, hogy meg­
kezdje, avagy folytassa a tanulást.

A háborús évek sok szenzációs ese­
ményteljes napot zúdítottak az iskolák 
életére is.

A nagy fiuk úgyszólván az iskola 
padjaiban kapták meg katonai behívó­
jukat ; a nagyobb leányok : hósapkát, 
lábszárvédöt stb. kötöttek a téli har­
cokban szenvedő katonaságnak: a ki­
sebbek eljártak teának valót szedni, 
majd meg iveket hordtak szét a faluk 
és városok uccáiban s gyűjtöttek a 
katonák karácsonyára, avagy a rok­
kantak felsegitésére.

Egyszóval: a gyerekek is kivették 
részüket a háborús tevékenységből: s 
mindenütt ahol az itthonmaradt felnőt­
tek munkája elégtelen volt a felhalmo­
zódott dologra, — ott apró gyermek­
kezek mindig készek voltak a segít­
ségre, mindig elvégezték az elébük ki­
szabott feladatot.

Szép, drága munkásság ez, amely­
ről régi iskolaévek tanulóinak fogal­
muk sem lehetett. S ime ma milyen 
magátólértetödö, milyen természetes 
és megszokott dolog mindez. Úgy hogy 
tán el sem képzeljük . hogy is volt e- 
lóbb ezek nélkül ?

És a drága tiszta, derűs tekintetű 
gyermekszemek milyen komolyra vál­
nak amikor megkérdezzük tőlük : hova 
mentek délután? — Eperlevelet gyűj­
tünk szegény katonáknak, — ez a fe 
lelet. S hánynak az apja, fivére ott 
küzd a harcosok sorában, vagy ott 
nyugszik csendesen a katonai temetők 
egyszerű kis fakeresztje alatt, messze 
az édes hazától -- és sírjuk felett il­
latosán suhan el a tavaszi vagy őszi 
szél, mely Magyarországból rebbent 
arrafelé, nyugodtabb az álmuk tőle* 
odalent az idegen föld alatt.

És a gyermekek itthon : tanulnak, 
dolgoznak, nőinek, nagy komoly na­
pok, évek nevelik őket annak a szebb 
jövőnek hasznos polgáraivá, amelyért 
most annyi piros, forró magyar vért 
kiontanak. És ezekben a történelmi 
időkben: apáik, fivéreik hősi harcai­
ból, sebesüléséből vagy dicsőséges 
halálából tudjuk meg azt, amit előbb 
csupán az iskolakönyvek lapjairól ta­
nultak : hogy a magyar sziklaerős 
karral, lobogó honszeretettel védel­
mezi a rögöt, melyet ősei hagytak 
rája örökségképen.

Szüret előtt.
A szőlőnövény hálás a meleg iránt, 

fejlődése egyéb életfeltételei megadása 
mellett a melegben gyorsabb. így volt 
ez az idén is. Ezért fejlödöttebb ma, 
szeptember elején, a szőlő, mint más 
években szeptember közepén és ez 
okozza, hogy a szőlősgazdáink szüreti 
előkészületei megkezdődtek.

Más gazdasági növényeinkre, mint 
sajnosán tapasztaljuk, a hosszan tartó 
meleg és szárazság káros hatással volt. 
Szőlőink tűrték a nagy hőséget, sőt 
az évenként fellépő szőlőbetegségek 
nagyobb mértékű elmaradását talán 
éppen a hosszantartó szárazságnak 
köszönhetjük. Ezt bizonyítja megfigye­
lésünk ama eredménye is, hogy pél­
dául csak egyszer permetezett szőlők 
is mentesek a peronospora kártételétől. 
A szűkén kiadagolt, rézgálic mellett 
szőlőgazdáink egyéb védekező szere­
ket is használtak „a perenospora 
ellen. Az eddig idegenül fogadott pe- 
rocidot az idén elég nagy mennyiség­
ben használták és pedig a legszebb 
sikerrel. Itt egy kissé eltérünk tárgyunk­
tól.

A perocid forgalomba hozatalát már 
a múlt évben is engedélyezte a föld- 
mivelésügyi kormány, azonban nem 
hazai kísérletek nyomán, hanem auszt­
riai eredményekre hivatkozva. Igaz, 
hogy hogy a rézgálic ismert hatékony­

ságú, a permetező anyagának könyö 
és egyszerű elkészítési módja még 
mindég e mellett tartotta a gazdákat. 
Qe a gálichiány már a múlt évben is 
rákényszeritette gazdáinkat a perocid 
használatára. A perocid oldatának ké­
szítése nagyobb figyelmet igényel, 
nem tapasztalva egyszerűen kimondták, 
hogy a szőlők permetezésére nem al­
kalmas

Nem igy a figyelmes és az oldatot, 
az előirt módón készítő gazdáknál. A 
perocid jótékony hatása ma már nál- 
lunk is bebizonyittatott. Sajnos, hogy 
ebben is maguknak a ^kisgazdáknak 
kell kísérletezniük és az eredményt 
levonniok. Itt az államnak jóval előbb 
kellett volna már a kísérleteket eszkö­
zölnie saját szőlőtelepein és az ered­
ményt publikálni. Így voltunk az idén 
egy másik szerrel is, a fürtperenospo- 
ra" ellen ajánlott saloidinnal. A Borá­
szati Lapok-ban megjelent, egyik kül- 
kisérlet alapján nyúltak gazdáink a 
saloidinhoz. Ezekről más alkalommal.

Az utóbbi hetek kedvező időjárása 
is, sietteti a szőlő érését, közel hozza 
a szüretelés idejét.

A kedvező borárak a gazdákat is 
az intensivebb védekezésre serken­
tette. Ez és a kedvező időjárás ered­
ményezte, hogy ez idő szerint szép 
szüreti kilátásaink vannak, de általá­
ban még sem lesz az az úgy nevezett 
rekordtermés. Igaz, hogy vannak egyes 
szőlők amelyek talán sohasem voltak

Azok a pesti nóták . . .
Nem a szép magyar nóták virágos mező­

ire akarom kalauzolni a nyájas olvasót, ta­
lán az igen közönséges a mai finnyás, mo­
dern magyar gyomornak, hanem a Pestről 
vidékre szalasztott kupiék Bvegházban melen­
getett, messzekiviró, tropikus virágainak tar­
ka-barka csoportjába, ahol hiába kerestük 
volna már a béke napjaiban a mezők ingo­
ványos talaj lápvirágai, a mocsarak sárgálló 
vízililiomai tenyésztek.

Ki tévesztené össze ezeket a pesti jövevé­
nyeket a tőről szakadt népdalokkal ? Úgy 
érezzük a különbséget, mint ahogy a fáról 
leszakított gyümölcsön megérezzfik az érin­
tetlenség hamvát s a tulipirosra kendőzött 
arcon a megcsalt természet festett bájait. Es 
sajnos, még a nép is felül a cifra füzetekben 
árult, fülbemászó daltamn »eredeti magyar 
népdalokc-nak. Elszorul a szivem, ha ma­
gyar nép fiának ajkáról hallom az »Uncili 
smuncilU Ízléstelen szövegét. De legkönyeb- 
ben a fehér leáoyszobák asztalára csúsznak 
be e dalok s a zongora kevéssé válogatós 
hangjai nem sajnálják reájuk a gyönyörű 
hangokat. Csak legalább azok a csengő le­
ányajkak ne visszhangozzák utánuk l

Nem akarom mindjárt a legfurcsábbját elő­

szedni. Csak egy-két érdekes tünetre akarom
fölhívni a figyelmet. A magyar népdal a ked­
vest nem szokta magázni, annál kevésbbé 
.édes, aranyos kis tyukomc.féle megszólítá­
sokkal illetni, megelégedett az angyalom, vi­
rágom, galambom.félékkel, melyek a régi jó 
magyar világban járták. De most már Itt is 
a főváros szele érzik s jönnek a torzszülöt­
tek mint a „Sárika, Sárika, kis szentem, En 
magát jaj, de igen szeretem ... és egyebek. 
Nem mondom, hogy minden Pestről jött nóta 
magázza a kedvest, hisz vannak a régi isko­
lának is hívei szép számmal de azért, hány 
meg hány ilyen sort szakíthatnánk ki: „Bu- 
csuzo öntől hát, szerelmesem ... Az én 
lelkemben hervadt a virág, Magának adtam 
minden illatát . . ami vagyok, csak magá­
ért lettem . . . stb.

A dalok hősei is megváltoztak, hisz ezek 
már nem a nép fiainak készültek, hanem a 
pesti közönségnek és a vidéki intelligenciá­
nak. Nem is igen szerepel bennük a szegény 
közbaka, vagy közhuszár, hanem a ,kis ka­
dét“ meg a „'gyerekarcu hadnagy” vagy né­
ha-néha az „ősz ezredes”, de csak úgy mel- 
lékesen. (Természetesen ezt nem soroljuk a 
hibák közéi).

Itt nem akarunk foglalkozni e dalok ügyet­
len sokszor túlzottan halásvadászó, háborús 
mozzanatokkal tarkázott meséivel, hisz nem 
lenne a sornak se hossza, se vége, csak
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oly szépek, oly bő termést Ígérők mint 
az idén, viszont helyel-kőzel vannak 
gyenge termést ígérő szőlők is. S Így 
általában, jó'kőzepes termést várhatunk;

A szüret közeledtét jelzi a gazdák 
készülődése. Soha annyi szőlózuzót 
és szőlőprést nem láthattunk a keres­
kedelmi forgalomba, mint az idén. A 
kereslet oly óriási, hogy egyes gyárak 
szeptember havi készítményei is mind 
előre megrendelve, lefoglalva.

nyok értéke is csökkent. Ha valamely le­
ánynak előbb százezer korona hozománya 
volt, úgy »iómódu« -nak tartották ;-ma száz­
ezer koronának a kamatja édes kevés a ház­
tartás költségeinek fedezésére. A lakás és a 
cselédtartás költségeinek fedezése után alig 
jut valami a tulajdonképpeni életfentartás 
kötségeire, ha a hozománnyal férjhez menő 
leány megszokott életmódját meg nem vál­
toztatja. Minthogy a hozományok értékük­
ben vesztettek, a férfiak, ha házasodni akar­
nak, legtöbbnyire szerelemből lesznek kény­
telenek nősülni.

,, , ... . ... A háztartásra nevelt leányok legtöbbje
Ha az eddigi ked\ ezt’ ldo tovább J r^SZere ., háztüzheiy alapításának lehetősége

csaknem teljesen megszűnt. Dolgozniok kell, 
még pedig házon kívül, hogy megélhessenek. 
A házonkivüli foglalkozás mellett azonban 
sűrűbben kerülnek össze fiatal emberekkel, 
miáltal megnyílik előttük annak lehetősége, 
hogy a megismerkedés örök frigyhez vezes­
sen. Sok anya méltatlankodva fogja magától 
elhárítani azt a gondolatot, hogy leányát 
igy »közszemlére tegye«, de ezt ma mégis 
alig kerülheti el. A leányt nem lehet otthon 
üvegházban tartani, ahol senkisem látja, senki 
meg nem ismerkedhet vele.

Természetesen a leány legyen rendes, 
tisztességes, házias és szerény. De egyma­
ga ezekkel az erényekkel sohasem fog férjre 
szert tenni, ha nincs neki alkalma, hogy jó 
tulajdonságait fiatal emberekkel megismer­
tethesse.

A férfi nem szeret bele egy leányba, 
mert bajosabbnak, jellemesebbnek tartja a 
többinél, hanem azért, mert hozzászokott, 
mert nála rokonszenvet vagy bámulatot ta­
lál és végül mert azt hiszi, hogy az imádott 
lény nélkül nem tudna élni. Másszóval a férfi 
tulajdonkeppen csak önzésből házasodik azzal 
a magának be nem vallott célzattal, hogy 
családot alapítson.

A térfitermészet e tulajdonságait az eladó 
leányok anyáinak figyelmükbe kell venniök. 
Különösen pétiig azoknak, akik a mostani 
változott viszonyok közt nem vihetik el leá­
nyaikat egyik mulatságról a másikra.

Okos anyáknak tehát meg kell ragadniok 
minden tisztességes alkalmat, mely leányai­
kat a most annyira megritkult fiatal emberek 
közelébe juttatja.

Ez alkalmak közt bizonyára nem a legu­
tolsó a leányoknak házonkivüli kenyérke­
reső foglalkoztatása.

tart, úgy a jó közepes mennyiség mel 
lett még kitűnő boraink is lesznek. 
Sajnos, hogy gazdáink közül sokan a 
minőség rovására a mennyiségre szá­
mítva sietnek a szürettel, azt hangoz­
tatván, hogy a jobb minőséget úgy 
sem méltányolja a kereskedelem.

Ez elég helytelen gondolkozás már 
vidékünk jó hírneve érdekében is. Ha 
jó meleg ószi időnk van, ne siessünk 
a szürettel, hiszen legyünk csak őszin­
ték, a szőlőgazdaság, dacára a mun­
káltatás, védekezőszerek stb. magas 
árának, mégis ma a legjobban jöve­
delmező birtok, megtalálhatjuk számí­
tásunkat akkor is, ha a mennyiség 
rovására, de a minőség lényeges ja­
vítása céljából, később szüretelünk. Ne 
siessünk tehát a szürettel.

Jólehet még az idei mustárak nem 
alakultak ki, korai is az még. de máris 
történtek vételek idei mustra 3 K 20,
3 K 60 fillérért literenkint. A kereslet 
kissé tartózkodó, azonban mindez nem 
jelenti, hogy a must ára kevesebb le­
gyen az eddigi vételeknél.
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a szellemi világban a filozófia, a szágul. 
dozó gyorsvonatnál a szén, az a materiá" 
lis világban a a zsír, melyből csakugyan 
mindenbe kell valamelyes mennyiség, hogy 
tápláló ereje és ize legyen az ételeknek.

Ezzel mostanában igen megvagyunk 
akadva. Egyszóval: nincsen. Az a csekély 
ami van, nem is jöhet számításba, nteg 
méregdrága s a pótlására hivatott faggyút 
a hentesek és mészárosok a »Zsirköz. 
pont«-ba szállítják.

Ezek a központok mindent magukba 
szívnak s tőlük vajmi kevés árad szét. > 
mostani fogyatékos világban okoiság lenne 
ha a nagy zsirhiányt a megfelelő pótló 
anyagoknak nagyobb arányú szétosztásá­
val enyhítenék, hisz a marhafaggyu bizo­
nyos elkészítési alakban igen jól pótolja a 
disznózsírt, azonkívül a szappanfőzésnél is 
érvényesül.

A mai hadiszappanok úgyis nélkülözik 
a zsírt s helyette chlor-meszet alkalmaz- 
nak, mely bizony pusztítja a fehérneműt, 
nemde, sokkal célravezetőbb s a közönség 
érdekeit is előbbremozditóbb dolog volna 
ha a faggyút nem küldik fel a „Központ­
ba“, ahonnan Isten tudja hova kerül, ha­
nem szétosztják, illetve kimérik a közön­
ségnek, amely házilag készíti majd belőle 
a főzésre alkalmas zsírt és szappant ?

Égető kérdés, mely gyors feleletet és 
megoldást vár, mert nem mindenki adhat 
ezer koronát disznóért és zsírért már pe 
dig élni mindenkinek kell!

Csökkenő házassági kilátások.
Eladó leányok anyáinak most nagyon fel­

szaporodott a gondjuk. A fiatal emberek 
nőülési hajlama már békében sem volt va­
lami túlságos, de most a leányok házasulási 
esélyei még inkább megritkultak, mert a 
fiatal emberek ezrei estek el harctéren. S 
emellett a borzasztó drágaság 1 Fiatalabb hi­
vatalnok nem is gondolhat a házasságra. 
Hogy hozomány nélkül vehessen e! egy le­
ányt, legalább három évtizedig kell várnia.

De nem csak a jövedelmek, a hozomá-

H 1 II E K .
Fokozódó drágaság

és élelmiszerhiány közepette fekete felleg­
ién t tűnik fel előttünk a zsirkérdés. Ami

— Kitüntetés. A király Kovács Endre 
főhadnagyot a 111. oszt. katonai érdemkereszt­
tel és Wilcsek Oyula főhadnagyot a második 
signuin laudisszal tüntette ki. *

— Felhívás. Kéretnek a tisztv. beszerző 
csoportjának tagjai, hogy a zsir, burgonya, 
bab, hagyma igényüket a csoport jegyzőjének 
Dehény tanárnak lakásán szept. II. 12. 13,* 
napján d. ti. 5-6 ig jelentsék be. Az elnökség.

— Az inasok beiratása. A helybeli 
iparos mesterek inasaikat haladéktalanul beí­
rassák. A beiratástól függ, hogy a köszség 
az államsegélyt megkapja.e : A mulasztó mes. 
tereket a főszolgabírói hivatalnak jelentjük 
be. Az 1884. évi iparlörvény szerint az első 
büntetés 40 K- A tanítás folyó hó 12-én dé- 
lután 2 órakor kezdődik, Tisztelettel Éles Ká- 
roly igazgató.

— Köszönet. A hadbavonultak családjá­
nak támogatására jegyzett összeget f. évi jű- 
lius hóra megfizették : Cserny Mária, Csonka 
Antalné, Farkas isvánné, Morvát Imre, M. 
Kossá Qusztávné. — Dr. Kellemen Károlyné.

— Nem lesznek újabb sorozások.
Nemrégiben az érdekeltek körében az a hir

azt szeretnék a zeneszerzők fülébe súgni, 
hogy miért nem válogatnak igazi költő ver­
sei közt s miért kell holmi cabarett-irdk üres, 
döcögő, kérészéltü verseit megzenésíteni, vagy 
minek akarnak ők erőnek erejével szöveget 
írni, ha nem éreznek rá tehetséget. Kényes 
jenne itta nevekkel dobálózni, egyik másik ily­
en füzfa-poéta.megilletné a pellengérreállitást.

Hiszen ezeket a dalokat ők egy országnak 
szánják ! És igy lenézik egy ország ízlését ? 
Vagy csakugyan ilyen kevés ízlés van a ma­
gyarban ? Nem 1 Ezek eredetileg az orfeu­
mok közönségének készültek és sajnos, ma 
már azt hiszik, hogy az orfeumi nivean e- 
gyenlő az intelligenciával,

Pl. hogy olyan ízléstelen darabot, mint a 
»Hölgyeim, hagyjanak békét«, vagy »Kevés a 
férfi« hogyan leheteti megírni, vagy pláne az 
ilyent megvenni, ezt igazán nem értem. Eny- 
nyire lebecsülni a gyöngébb nemet, ez már 
mégis csak sok! Én nem hiszem, hogy igy 
rászolgált volna I De különben is férfiak ír­
ják s egy kis lovagiasság már nekik sem 
ártana 1 Hiszen azt, amit ezek oly csapniva­
lóan szednek versbe, mily kedves humorral 
tudta nagy Petőfink megénekelni a szabad, 
•ádharc idején ,A csámpás legény" ben :

Pórul jártak a leányok,
Eddig én jértam utánok,
Most ók járnak én utánam !

Hej, de akkor még mások voltak az untaug. 
lichok is nem Írtak volna ilyen mocskos da­
lokat, hogy tisztességes lap hasábjain belőlük 
még idézni sem lehet.

Vagy ha egy másik dalt nézünk (Jaj! de 
kutya jó kedvem van), ebben meg a katona­
tiszt van olyan színben feltüntetve, mint a 
legutolsó pesti csirkefogó. De hát még a ref- 
rainje milyen ! No, ezt se merném tisztessé­
ges társaságban felolvasni, hát még leírni! 
Ide már igazán inosdatlan száj kel! ! Sajnos 
akad is hozzá. Nem szeretném, ha a haza. 
térő harcosok ezek után Ítélnék meg az itt. 
honmaradottak komolyságát !

A kupiék nyelvezetéről mii mondjon ép 
nyelvérzékti ember? Igy csak a pesti külvá­
rosok utcáin beszélnek, de ott sem az elő­
kelőbbeken. Szegény magyar nyelvet igy még 
nem törték kerékbe, mint ezek : »A sok 
egyenruha direkt sziveket epeszt« ....

Vészes ágyuk durrogása messze.messze 
kél« ... Ez utóbbi mondat igen érdekes, 
csak az a baja, hogy az ágyú nem durrog, 
mint a pezsgősüveg, hanem dörög, vagy dör­
ren és ha az a bizonyos durrogás »messze- 
messze kél,« igazán nem tudjuk, hogy a 
hangkeletkezését, vagy utrakelésél akarja je­
lenteni. De hát érdemes-e ily csekélységen 
megadni, mikor ennél különbeket is találunk :

»Mennek a sok magyar fiuk Szerbiába«. Sőt 
az egyeztetés még kirívóbb példájára is aka- 
dunk, ha a rim nem jön ki :

De a honvédhuszárok tói retteg a gaz banda, 
Ök, akik az oroszokat sorba elpusztítja.

Többet már nem is kell fölhoznom, igy is 
láthatjuk azt a nagy szegénységet, melyet 
ezek a dalok mutatnak. Miért is ir verseket 
az, aki annyit ért hozzá mint a hajdú a ha­
rangöntéshez? És miért is akad, aki megve­
szi ezeket ? Igaz, hogy ez utolsó két szemel­
vény már a népnek szánt dalokból való, de 
az előző kettő müveit emberek asztalára, 
hogy ne mondjam — az ajkára jut. Még 
nagyobb baj azonban a már említett alant- 
járó tartalom és a még alacsonyabb szellem 
melyben ezeket írják.

Tevékenyen kellene küzdeni nőegyestilelek- 
nek, hogy fiatal leányok hófehér lelke be ne 
szennyeződjék az ilyen szennyirodalomtól. 
Akadnak.e, kik vállalkoznak erre? .

—agy Ba—
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lerjedt el, hogy a* Idősebb korosztályokat _ 
a melyekre már többszőr mondták ki az un­
taugliche!, rövidesen újból sorozni fogják. 
Illetékes helyen történt tudakozódásunkra azt 
a vállaszt kaptuk, hogy az idősebb évfolya- 
mok ujrasorozásárdl es Idő szerint szó sincs
- Agyonütette a férjét. Házsártos, 

veszekedő természetű ember volt Martun 
Gabor balatonfüredi lakós, különösen ha 
néhanapján felöltőit a garatra. Ilyenkor az­
tán családjának sem volt maradása. Vasár­
nap különösen sokat talált bevenni a jóból, 
széles jókedvében tört-zuzott, majd dara­
bokra tépte a nála levő tiz és huszkoronás 
bankjegyeket, — Később kiment a szőlőbe, 
ahol felesége és fia csendesen dolgozgattak. 
Marton nekiment a fiának és ütlegelni kezdte. 
Felesége a fia segítségére sietett s a vesze­
kedés hevében egy karóval úgy találta az 
ittas embett fejebevágni, hogy az szörnyet­
halt. A csendőrség megindította a vizsgála­
tot,

— Borzalmas gyilkosság és öngyil­
kosság. Duka községben Morvát Ferenc 
pénteken reggel lakásáról kiment dolgát vé­
gezni. Lakására visszatérve észrevette, hogy 
Tprök Ilona nevű nevelt leánya nagy vértó­
csában fekszik, mellette egy véres fejsze. A 
segítségre jövő szomszédoknak feltűnt, hogy 
Horvátbné nincs a lakásba s hosszas kere­
sés után a padlásonjmegtalálták — felakaszt­
va. Horváthnét gyakran nagy idegrohamok 
fogták el, egy ily idegroham alatt követte a 
szőrnyő gyilkosságot és öngyilkosságot.

— A hősök sírjai. Ugrón Gábor beltigy. 
miniszter körrendeletét küldött a törvényha­
tóságokhoz, amelyben a vezető tisztviselők 
figyelmébe ajánlja, hogy a haza védelmében 
és hazafiul kötelességük telyesitése közben 
áldozátul esett hősök — akár saját fiaink 
azok akár szövetségeseinké, akár az ellenség 
sorából valók — a hozzájuk méltójeltemetés 
re, sírjaik megjelölésére és gondozására ér­
demesek. Közli a rendelet, hogy a hadügy­
miniszter a külömböző harcterek körül nyug­
vó hösök sírjainak felkutatására és a szétszór 
tan heverő tetemek összegyűjtésére katonai 
munkásosztagokat szervezett.

— Az elesettek törvénytelen gyer­
mekeinek törvényesitése. Őfelsége a 
király augusztus 12-én kelt legfelsőbb elhatá­
rozásával felszólítja magyar igazságügyminisz. 
terét, hogy a harctéren elesett, vagy az ott 
szerzett sérülés v- >y betegség következtében 
meghalt katonai egyének házasságon kivül 
született gyermekének törvényesitése iránt be­
nyújtott kérvényeket, amennyiben az atyának 
kimutathatólag szándéka volt a gyermeket 
akár anyjával kötendő kázasság utján, akár 
királyi kegyelem kérésével törvényesíteni vagy 
legalább is a törvényes gyermeket megillető 
sorban részesíteni, az atya érdemességét meg. 
okoló körülmények külön vizsgálata nélkül a 
törvényesités mellett felhozható okok messre- 
menő figyelembe vételével minden esetben 
pártolóan terjessze eléje, hacsak a közerköl- 
csisög szempontjából vagy egyéb tekintetből 
súlyos egodalom nem szól a törzényesités 
ellen. Továbbá felhatalmazza a király az igaz- 
ségügyminisztert, hogy ily törvényesités ese­
tében a gyermek anyjának kérelmére, ha e 
tekintetben is méltánylást érdemlő körülmé­
nyekről van szó, pártoló előterjesztést tehes­
sen annak a megengedése iránt is, hogy a 
törvényesített gyermek anyja a meghalt atyá­
nak nevét akként viselhesse, mintha felesége 
lelt volna. Ugyancsak elrendeli e harctéren 
elesett vagy az ott szerzett sérülés vagy be. 
legség kövnlkeztében meghalt katonai egyé 
nek nevének jegyesükre való kivételés átru 
háztatását. E rendelet szerint a jegyes kérel 
mére a belügyminiszter az igazságügyminisz 
terrel egyetértve megengedheti, hogy a meg 
halt katonai egyén nevét a jegyes szintén ak 
ként viselhesse, mintha felesége lelt volna,

— A magánpostacsomagforgalom 
visszaállítása Montenegróban. A had­
seregparancsnokság megengedte, hogy a 
hadtáppostahivatalok a magánforgalom ré­
szére is lebonyolíthassák a postacsomagfor­
galmat. Ez a rendelkezés szeptember 1-én 
lépett hatályba.

SÜMEG ES VIDÉKÉ

—- A szabadságkérések megszigorí­
tása. Szurmay Sándor honvédelmi minisz­
ter rendeletet küldött valamennyi járás fő- 
szolgábirójához és a törvényhatósági jogú 
városok polgármestereihez. Ebben közli ve­
lők. hogy a külömböző mögöttes országré­
szekben levő községi elöljáróságok, községi 
és körjegyzők a frontokról szabadságolt ka­
tonák szabadságmeghosszabitása érdekében 
sűrűn fordulnak mostanában távirati vagy 
más utón az illető parancsnoksághoz. A 
honvédelmi miniszter az ilyen szabadságké­
réseket szigorúan megtiltja és meghagyja, 
hogy a szabadság iránti kérelmeket ezentúl 
csak a legszükségesebb esetekben szabad 
teljesíteni és különösen tilos a táviróvona- 
lakat ok nélkül az ilyen célokra igénybe 
venni.

— Rekvlrálják a széna és szalma- 
termést. A kormány a széna- és szalma­
termés rekvirálását elrendelte. A rckvirálás 
már folyamatban van. A rekvirálást katona­
ság végzi a polgári hatóság közbejöttével. 
A széna és a szalma ára még nincs megál­
lapítva.

— A kitermelt őrlemények felosz­
tása polgári és katonai célra. Mint­
hogy az ország lisztszükséglete az egyes tör­
vényhatóságok részére történt kiutalásokkal, 
valamint a nagyobb szervezetek és testületek 
részére való előállításokkal az első időszak­
ra már kielégítést nyert, a Haditermény tár­
saság a napokban elrendelte, hogy a szer­
ződéses malmok liszttermelésének ötven szá­
zaléka katonai célokra fordítandó, a másik, 
ötven százaléka pedig a polgári fogyasztás 
rendelkezésére tartandó. Ez intézkedésnek je­
lentősége abban áll, hogy a katonai szükség­
letre szánt mennyiséget az élelmezési raktá­
rak által szolgáltatott zsákokba csomagolják, 
léhát a malmok szűkös zsákkészletét ezzel 
nem érintik.

— Az uj liszt kiőrlési aránya. A 
Haditermény r. t. utasította az összes mal­
mokat, hogy a búzából 40 százalék kenyér­
lisztet, 20 százalék tészta, és 20 százalék 
főzőlisztet, továbbá 18 százalék korpát őröl­
jenek ki. Porzásra 3 százalék van számítva.

— 35 fillér a burgonya kilója. Az 
Országos Közélelmezési Hivatal Elnöke a 
korai burgonya legmagasabb árát szeptem­
ber hó 1-től kezdődőleg további intézkedé­
sig 35 koronában állapítja meg, amely ár­
ban mindenütt vasúthoz, illetőleg hajóállo­
máshoz szállítás költségei is henfoglaltatnak.

— naximálták a kenyérsütési dija­
kat. A senyérsütés legmagasabb árai : 2 
kilogrammos kenyér után 20, 2—4 kg-os 
után 40, 4 — 6 kg-os után 30, 6-8 kg-os 
után 60, 8 kg-on felüli kenyér után 70 fill, 
Az árszámitás alapjául a kisült kenyér szol­
gál. Aki e rendeletet megszegi, kihágást 
követ el és 2 hónapig terjedhető elzárással 
és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntethető. Mindez Győrött történt!

— Az államvasuti rakodóhelyek 
drágulása. A m. kir. államvasutak szep­
tember 1-tól kezdve teljes 100 százalékkal 
emelték fel úgy a nyílt, mint a fedett ra­
kodóterületek bérösszegét. Az emelés csu­
pán az augusztus hó végéig lejárt és újon­
nan bérbeveendő területekre vonatkozik. 
Azok a szerződések, amelyeket az év szep­
tember 1-e előtt kötöttek meg, érvényben 
maradnak. Nem emelték a bérösszegeket a 
fiumei farakodókon.

— A maximális árak túllépői ellen.
Úgy értesülünk, hogy a Közélelmezési Hiva­
tal elnöke, gróf Hadik János, nagyszabású 
reformokat tervez a maximális árakra vonat­
kozó rendeletek tökéletes keresztülvitele ér­
dekében. Ezt a célt fogja szolgálni a Közé- 
lel mezősi Hivatal egy újabb rendelete, amely 
megparancsolja minden élelmiszerárusité ke- 
reskedőnek. utcai árusnak és kofának, hogy 
a maximális árakról szóld hatósági plakáto­
kat árusítóhelyeiken külön táblán látható he­
lyen kifüggesszék. Ezzel az intézkedéssel 
nem csak az árusítókat akarják rászorítani a 
maximális árak betartására, henem a közön­
séget is és amennyiben a kifüggesztett árlis­
tát a vevő nem tartaná tiszteletben és maga- 
tabb áron vásárolna, őt is büntetéssel fog­

ják sújtani. A Köiólelmesésl Hivatal Montul 
szigorú elvének fogja vallani, hogy « maxi- 
mális árak túllépéséért nem csak as eladó* 
hanem a vevő fs hibás és éppen esért meg. 
adván a közönségnek a módot, hogy lemer- 
je a maximális árakat, büntetni fogjn as ára­
kat túllépő vásérld közönséget Is.

— Az újonnan termelendő szesz 
Zár alá Vétele és lefoglalása. A pénz­
ügyminiszter a hivatalos lap mai számábsn 
rendeletet tesz közzé, mely szerint ez év 
szeptember 1-től termelendő szeszmennyi­
séget zár alá helyezi s a közszükséglet cél* 
jaira igénybe veszi. Ehhez képest megálla­
pítja a rendelet, hogy a szeszfőzdevállala­
toknak és raktáraknak ez év augusztus Sí­
iké után teljesítendő szállítási kötelezettsé­
gei minden egyes vevővel szemben hatályu­
kat vesztik. Természetes következése e ren­
deletnek, hogy ily módon a pénzügyminisz­
ter fog a polgári szükséglet céljaira is min­
den egyes esetben a körülményekhez ké­
pest mérlegelendő mennyiséget engedélyez­
ni, még pedig a megállapítandó maximális 
ár mellett, a melynek lényeges — hir sze­
szedül 1500 korona körül leendő — fele­
melésére lehet számítani. Kétségtelen, hogy 
az ily módon felemelt ártöbblet jelentékeny 
része, úgy mint eddig, ezentúl is az állam- 
kincstárnak fog jutni, Fel kell azonban em­
líteni a rendeletnek egy felötlő hiányossá­
gát. A mint említettük, a szeszfőzdéket és 
raktárakat az 1917. évi augusztus 31-ike 
előtt teljesítendő szállítások alól felmenti a 
rendelet, ámde az intézkedések között egy 
szó sincs arról, hogy a szállítás alól való 
mentesítés kizárólag az uj kampányban ter­
melendő és raktározandó szeszre vonatkozik. 
A rendelet ezek szerint kiegészítésre szorul 
abban az irányban, hogy a meglévő készle­
tekhez képest a régebben kötött szerződé­
sek feltétlenül teljesitendők legyenek. A 
kérdés egyébként akként is megoldhat^, 
hogy pénzügyminiszter a fenmaradt készle­
teket is lefoglalja, a mely esetben a most 
kibocsátott rendelet szerződésbontó intézke­
dése minden további nélkül megmaradhat.

Felelős szerkesztő Morvát Imre.
Szerkesztőtárs : Németh Böóke. 

Laptulajdonos és kiadó : Morvát Gábor.

M£B0 VESZ- 
LAPOK

óriási választékban kaphatók

Morvát Gábornál,
Sümegen.

0000000000000000

Hirdetéseket
jutányos árakon elfogad

a kiadóhivatal. 
0000000000000000

—

-



SUME8 Es V I D E K E_ 1917 szeptember 9.

Ä2 uj magyar Vöröskereszt sorsjegyekre
jegyzéseket elfogad a

Sümegi Népbank
A sorsjegyek kibocsátási ára: 52 korona.

Jegyezni lehet Szeptember 10-töl 15-ig. Összessen 1,200.000 drb. sorsjegy kerül kibocsátásra.
TZ nyereménykölcsön készpénzeredménye: hadisegitési célokra a Magyar Voroskereszt-Egy- 

Ifitnek hadíoondozás céljaira az Országos HadigondOzó Hivatalnak, a rokkant honvedt sz ek, tiszti özvegyek e 
árvákésegélyezésére létesített »Szurmay Sándor alap. gyarapítására a m k,r honvedelrn,
ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak tüdő vesz ellen létesítendő intézmények céljaira..^. ^zAgoa Munka«
beteoseaélyző es Balesetbiztosító Pénztárnak, kórházépítés költségeire a Budapesti Poliklmikai egyes

• "i , Haniiar KiizmiivPlÖdéSÍ Egyesületnek rendelkezésére bocsáttatik. vegd a Maaiíar *"™ŰeVr8™JtS,;orNy”ek „ bb nyeremény-l<ilá,á„ nyújtanak, min, bármilyen eddig k.bo-
A ° V minden eJves sorsjegy 80 éven át minden húzáson — összesen 205 húzáson vesz reszt, 

cátott s<,"ljy'orsjeggycl tebátS,kkor is lehet újra nyerni, (esetleg főnyeremény, is) ha előzőleg már egy-

szer vagy többször is nyert a sorsjegy. ,
Főnyeremények: Ezenkívül nagy szambán

11 esetben egyenként K 450.000— K 300.000—
K i 000 000-- K 200.000 - K 100.000.-

19 esetben egyenként “ kis«bb nyeremények.
K 500.000. - x

a enrcniáei időtartam vécén minden sorsjegyért (az 52 koronás kibocsátási árral szemben) 80 koron« nzer vteí, „SlÓoipénTa" Tehát o,y Jr$«yéá in, melyre közben egy vagy több nyeremény

Is esett, a sors:e„yek 120.000 sorozatba vannak beosztva, minden sorozat 10 nyereményszámból ált. A 
jegyzés alkalmával több sorsjegy jegyzése esetén feltüntethető, vájjon ugyanabból vagy különböző soroz-
tokból kivániák-e a sorsjegyeket. Ezen kívánságokra a lehetőséghez kepes figyelemmel leszünk.tokból klv^^ eJbSe°/eSések az aláírás összeredményéhez képest fognak tekintetbe vétetni.

Minden sorsjegy után a jegyzés alkalmával 15 korona fizetendő le, esetleg a hátralevő összeget a 
fél kívánságára előnyös feltételek mellett előlegezzük. . K. , , ,

Sümegi népbank

Mindennemű
nyomtatvá nyokat

Ízléses kivitelben, jutányos áron készít

■Morvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen. 

Mindennemű
könyvkötőmunkák

elkészíttetnek.
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Nyomatott Morvát Uábor gyorssajtóján Sümegen.


